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Vatral® SCHIFFBAU PRODUKTE 
Innovative Wärmedämmung und Klebstoffe für 
den Schiffbau.

Als Zweigniederlassung der TDH GmbH Hamburg, entwickeln, produzieren 

und vermarkten wir funktionelle, hochwertige Produkte für den passiven 

Brandschutz sowie der Wärmedämmung unter der Marke Vatral®.

Vatral® Mörtel sind leichte Mörtel bestehend aus einer Fasermatrix, mine- 

ralisch/anorganisch-organischen Hybridbindemitteln sowie mineralischen  

Mikroleichtfüllstoffen. Vatral® Mörtel widersteht je nach Zusammensetzung 

Temperaturen bis zu 900 °C.
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Vatral® Diaphan

Transparenter Dispersionskleber

Vatral® 125/150

Dämmsystem mit brand- und wärmedämmenden
Eigenschaften

Vatral® 200

Brandschutzkleber

Vatral® 150/650

Dämmsystem für Hochtemperatur-Anwendungen

PRODUKTE
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Vatral® Diaphan ist eine organisch/anorganische wäs-
srige, lösemittelfreie Komposit-Dispersion mit hervor-
ragender Dauerhaftung und hoher Festigkeit. Vatral® 
Diaphan ist schwerentflammbar (gemäß IMO FTPC 
Teil 5) und verwendbar für Temperaturen bis zu 160 °C.

Zulassungen
•	 �EG Baumusterprüfbescheinigung (Modul B) –  

Zulassungs-Nr. 118509-00
•	 Freigabe WiWeb

Gebindegrößen
•	 Spoutbag 250 g
•	 Eimer 10 kg

Verwendung
•	 Verklebung von Vlies auf Mineralwolle
•	 Verklebung von textilem Gewebe auf Mineralwolle
•	 �Verklebung von Glasfaser-Gewebe auf 

Mineralwolle
•	 Verklebung von glatter Alufolie auf Mineralwolle
•	 �Verklebung von Gitternetz-verstärkter Alufolie auf 

Mineralwolle
•	 �Verklebung von Mineralwolle auf Mauerwerk, 

Putz, Beton, Metallen

Vatral® Diaphan ist sprühfähig und lässt sich somit 
schnell und einfach großflächig auftragen.

Allgemeines Technisches Datenblatt

Dichte ca. 1 g/cm³

Farbe weiß/transparent

Viskosität ca. 2.000 – 3.000 mPas Brookfield, Spindel 3 / 30 UpM

Technische Daten Schiffbau Stand: 09.11.2021

Brandverhalten Schwerentflammbar gemäß IMO FTPC Teil 5 Modul B:
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 118509-00

Vatral® Diaphan
Transparenter Dispersions-
klebstoff zum Verkleben von
Vliesen, Geweben und Folien.



DAS PRODUKTSORTIMENT
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Vatral® DIAPHAN

Verarbeitung
Vatral® Diaphan ist gebrauchsfertig. Eimergebinde  vor 
der Verarbeitung durchmischen. Vatral® Diaphan kann 
flächig oder punktuell mit einem Pinsel aufgetragen 
werden. Die Verarbeitung kann ebenfalls im Rakel- oder 
Walzverfahren erfolgen. 

Vatral® Diaphan neigt zum Fließen. Zur Aushärtung des 
Klebers ist ausreichender Kontakt zur Umgebungsluft 
zu gewährleisten. Die zu verklebenden Flächen müssen 
sauber, trocken, staub- und fettfrei sein. Die Raumtem-
peratur darf während der Verarbeitung nicht unter 10 °C 
liegen. Verwendete Werkzeuge nach Gebrauch sofort 
mit Wasser reinigen.

Auftragsmenge
Die Auftragsmenge ist abhängig von der Beschaffenheit 
des Untergrundes, maximale Auftragsmenge 500 g/m² 
bei Verwendung nach IMO FTPC Teil 5.

Aushärtezeiten
Die Festigkeit des Klebers ist nach Abtrocknung er-
reicht. Zur Filmbildung ist während des Trocknungsvor-
gangs eine Mindesttemperatur von 10 °C einzuhalten. 
Aushärtezeiten sind von der Auftragsmenge und der 
Untergrundbeschaffenheit abhängig.

NEU! 
Vatral® Diaphan 

ist sprühfähig und  
eignet sich dadurch

für großflächige 
Anwendungen

 

                                                                          

 

 

 

 

 

Density approx. 1,60 g/cm³   
Colour light ivory   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification Report: 
KB-Hoch-141113-5 

Determination of 
adhesive strength 
 
Fracture pattern 

0,4 N/mm² 
 
 
A 

Comparable to  
DIN EN 1015-12:2016-12 

 

Viscosity Viscous    
pH-value approx. 11 at 23 °C    

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire

 

approved according to MED as flame retardant 
adhesive   
non-combustible, according to "IMO- Resolution 
MSC.307(88)-(FTP-Code 2010), Annex 1, Part 1".  
- confirmed by test report no. 20651185-10, GS-
BS-Hau/Wa (DMT GmbH & Co. KG, Dortmund) 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 118499-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  
Product Description 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive is a non 
combustible, inorganic, single component adhesive. 
Based on alkali silicate with excellent permanent 
adhesion, high strength and hydrophobic 
equipment. The adhesive is usable for tem-
peratures up to 1250 °C also at repeated cooling’s. 

Processing 
The adhesive is ready for use. Mix the bucket 
content thoroughly before processing. The adhesive 
can flatly or selectively be applied with a spatula or 
from the tubular bag. The combing with a serrated 
spatula secures an even layer thickness and extend 
the time for joining the materials to be connected 
together. The processing also can be carried out in 
the squeegee or rolling process. Vatral® 200 does 
not tend to flow and forms a top flat film already 
after 4 minutes (recommended process time until 
15 minutes at use of serrated spatulas). Sufficient 

Application Amount  
The application amount depends on the surface 
texture. 
 Drying Times 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive hardens both 
pure physically by water removal and by reaction 
with air. The strength of the adhesive is achieved 
at room temperature after approx. 4 hours. The 
complete curing after approx. 24 hours. 
Restrictions in the contact with the surroundings air 
prolong the end hardness time (CO2 curing). 
 Storage and Transport 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive should be 
stored frost-free and shall be protected from heat 
and direct solar radiation. Seal opened containers 
properly. Unopened containers are stable for at 
least 24 months if stored appropriately. Not to be 
stored in aluminium or galvanized containers. The 
storage and transport temperature must not be 
lower than 10 °C. 

 
 
 

Delivery Form 
- Foil tube:   100 ml 
- tubular bags:  600 ml 
- bucket:   5 kg and 15 kg   
Other container sizes on request.  
Risk assessment according to the 
Requirements of Directive 2014/90 / 
EU, Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards.  
Additional Notes 
Weak irritancy at touch with the eyes and the skin. 
In case of contact with eyes or skin wash 
immediately with plenty of water. Please wear 
suitable protective gloves and safety goggles. The 
specifications on the safety data sheet have to be 
observed. 
 
 
 
 
 
 
 
                     Ref.-No.: 13015 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Area of Application 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive can be used 
for fireproof glueing of steel pins, anchor and 
mineral insulants. The adhesive can be used to the 
cladding by mineral insulants. 
  Sufficient contact with the surroundings air has  

to the tempering of the adhesive.
 The areas to be treated have to be clean, dry, dust

free, and grease free.
 During processing the room temperature must 

not be lower than 10 °C. We recommend a pre-
touch with Vatral® L 200B/30 for sandy and 
extremely absorbent surfaces. After use the tools 
have to be cleaned with water immediately. 

 to be ensured 
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Vatral® 200
Nichtbrennbarer, anorga-
nischer, Brandschutzkleber  
auf Alkalisilikatbasis

Eigenschaften und Verwendung
•	 �Vatral® 200 ist verwendbar für Temperaturen bis 

1.250 °C, auch bei wiederholten Abkühlungen 
•	 �Vatral® 200 eignet sich unter anderem zum 

Verkleben von Mineralfaser-, Calciumsilikat- und 
Vatral®- Dämmstoffplatten miteinander, unterein-
ander, auf Blech oder mit Geweben und Vliesen.

•	 �Vatral® 200 härtet sowohl physikalisch durch 
Wasserentzug als auch durch Reaktion mit 
Luftkohlensäure.

Zulassungen
•	 �EG Baumusterprüfbescheinigung (Modul B) – 

Zulassungs-Nr. 118499-00 
•	 Freigabe WiWeb

Gebindegrößen
•	 Spoutbag 250 ml
•	 Schlauchbeutel 600 ml
•	 Eimer 15 kg

Allgemeines Technisches Datenblatt

Dichte ca. 1,60 g/cm³

Farbe hellelfenbein

Brandverhalten A1 nach DIN EN 13501-1:2019-05 Klassifizierungsbericht
KB-Hoch-141113-5

Haftzugfestigkeit 0,4 N/mm² in Anlehnung an
DIN EN 1015-12:2016-12

Bruchbild A

Viskosität zähfließend

pH-Wert ca. 11 bei 23 °C

Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020

Brandverhalten gemäß der MED zugelassen als schwerentflammbarer  
Klebstoff Nichtbrennbar, gemäß „IMO- Entschließung 
MSC.307(88)-(FTP-Code 2010), Anlage 1, Teil 1“– bestätigt 
durch Prüfbericht Nr. 20651185-10, GS-BS-Hau/Wa (DMT 
GmbH & Co. KG, Dortmund)

Modul B:
EG-Baumusterprüfbescheinigung
Zul.-Nr.: 118499-00



DAS PRODUKTSORTIMENT
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Vatral® 200

 

                                                                          

 

 

 

 

 

Density approx. 1,60 g/cm³   
Colour light ivory   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification Report: 
KB-Hoch-141113-5 

Determination of 
adhesive strength 
 
Fracture pattern 

0,4 N/mm² 
 
 
A 

Comparable to  
DIN EN 1015-12:2016-12 

 

Viscosity Viscous    
pH-value approx. 11 at 23 °C    

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire

 

approved according to MED as flame retardant 
adhesive   
non-combustible, according to "IMO- Resolution 
MSC.307(88)-(FTP-Code 2010), Annex 1, Part 1".  
- confirmed by test report no. 20651185-10, GS-
BS-Hau/Wa (DMT GmbH & Co. KG, Dortmund) 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 118499-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  
Product Description 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive is a non 
combustible, inorganic, single component adhesive. 
Based on alkali silicate with excellent permanent 
adhesion, high strength and hydrophobic 
equipment. The adhesive is usable for tem-
peratures up to 1250 °C also at repeated cooling’s. 

Processing 
The adhesive is ready for use. Mix the bucket 
content thoroughly before processing. The adhesive 
can flatly or selectively be applied with a spatula or 
from the tubular bag. The combing with a serrated 
spatula secures an even layer thickness and extend 
the time for joining the materials to be connected 
together. The processing also can be carried out in 
the squeegee or rolling process. Vatral® 200 does 
not tend to flow and forms a top flat film already 
after 4 minutes (recommended process time until 
15 minutes at use of serrated spatulas). Sufficient 

Application Amount  
The application amount depends on the surface 
texture. 
 Drying Times 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive hardens both 
pure physically by water removal and by reaction 
with air. The strength of the adhesive is achieved 
at room temperature after approx. 4 hours. The 
complete curing after approx. 24 hours. 
Restrictions in the contact with the surroundings air 
prolong the end hardness time (CO2 curing). 
 Storage and Transport 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive should be 
stored frost-free and shall be protected from heat 
and direct solar radiation. Seal opened containers 
properly. Unopened containers are stable for at 
least 24 months if stored appropriately. Not to be 
stored in aluminium or galvanized containers. The 
storage and transport temperature must not be 
lower than 10 °C. 

 
 
 

Delivery Form 
- Foil tube:   100 ml 
- tubular bags:  600 ml 
- bucket:   5 kg and 15 kg   
Other container sizes on request.  
Risk assessment according to the 
Requirements of Directive 2014/90 / 
EU, Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards.  
Additional Notes 
Weak irritancy at touch with the eyes and the skin. 
In case of contact with eyes or skin wash 
immediately with plenty of water. Please wear 
suitable protective gloves and safety goggles. The 
specifications on the safety data sheet have to be 
observed. 
 
 
 
 
 
 
 
                     Ref.-No.: 13015 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Area of Application 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive can be used 
for fireproof glueing of steel pins, anchor and 
mineral insulants. The adhesive can be used to the 
cladding by mineral insulants. 
  Sufficient contact with the surroundings air has  

to the tempering of the adhesive.
 The areas to be treated have to be clean, dry, dust

free, and grease free.
 During processing the room temperature must 

not be lower than 10 °C. We recommend a pre-
touch with Vatral® L 200B/30 for sandy and 
extremely absorbent surfaces. After use the tools 
have to be cleaned with water immediately. 

 to be ensured 

Verarbeitung
Vatral® 200 ist gebrauchsfertig. Vor der Verarbeitung 
Eimergebinde gründlich durchmengen, Spoutbag leicht 
durchkneten. Vatral® 200 kann flächig oder punktu-
ell mit einem Spachtel oder aus dem Schlauchbeutel 
aufgetragen werden. Das Durchkämmen mit einem 
Zahnspachtel sichert eine gleichmäßige Schichtdicke 
und verlängert die Zeit für das Zusammenfügen der 
zu verbindenden Materialien. Die Verarbeitung kann 
ebenfalls im Rakel- oder Walzverfahren erfolgen. 

Vatral® 200 neigt nicht zum Fließen und bildet bereits 
nach 4 Minuten einen oberflächigen Film (empfohlene 
Verarbeitungszeit bis 15 Minuten bei Verwendung von 
Zahnspachteln). Zur Aushärtung des Klebers ist ausrei-
chender Kontakt zur Umgebungsluft zu gewährleisten. 
Die zu verklebenden Flächen müssen sauber, trocken, 

staub- und fettfrei sein. Die Raumtemperatur darf wäh-
rend der Verarbeitung nicht unter 10 °C liegen.

Auftragsmenge
Die Auftragsmenge ist abhängig von der Beschaffen-
heit des Untergrundes. 

Aushärtezeiten 
Vatral® 200 Brandschutzkleber härtet sowohl rein physi-
kalisch durch Wasserentzug als auch durch Reaktion mit 
Luftkohlensäure. Bei Raumtemperatur ist die Festigkeit
des Klebers nach ca. 4 Stunden erreicht, die vollstän-
dige Aushärtung nach ca. 24 Stunden. 

Einschränkungen im Kontakt mit der Umgebungsluft 
verlängern die Härtezeiten.

NEU! 
Vatral® 200 

ist sprühfähig und  
eignet sich dadurch

für großflächige 
Anwendungen
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Vatral® 125/150 Mörtel – 
speziell entwickelt für den Ausgleich von unebenen 
Untergründen, Verfüllung von Hohlräumen sowie für
den Formenbau. Insbesondere in Verbindung mit 
Vatral® 125/150 Platten und Rohrschalen.

Vatral® 125/150 Platten –
für leichte Konstruktionen mit passgenauen Formteilen 
wie z. B. Wände, Decken, Kühlraum- und Möbelbau 
sowie Sektionaltore.

Vatral® 125/150 Rohrschalen – 
für die Wärmedämmung bei niedrigen Temperaturen, 
ausgeführt mit oder ohne diffusionsdichter Kaschierung.
Durch Kombination von Formteilen und Mörtel lassen 
sich auch komplizierte Konstruktionen wärmebrücken-
frei dämmen. Durch das Kernschießverfahren können 
kundenspezifische Geometrien in kurzer Zeit in großen 
Stückzahlen produziert werden.

Zulassungen
•	 �EG Baumusterprüfbescheinigung (Modul B) – 

Zulassungs-Nr. 107116-01

•	 Freigabe WiWeb

Gebindegrößen
•	 �Vatral® 125/150 Mörtel: 

- Eimer 2,5 l 
- Eimer 10 l

•	 �Vatral® 125/150 Platten: 
- �Platten in Größen bis 1.200 x 600 mm,  

minimale Materialstärke 10 mm

•	 �Vatral® 125/150 Rohrschalen: 
- �Rohrschalen in beliebigen Größen

Allgemeines Technisches Datenblatt

Rohdichte ca. 125 kg/m³

Farbe verkehrsweiß

Brandverhalten A1 nach DIN EN 13501-1:2019-05 Klassifizierungsbericht
KB-Hoch-210673-2

λ10,dry,mat 0,042 W/mK ISO 8302, EN 12667

Anwendungstemperatur ≤ 180 °C

Druckfestigkeit ≥ 0,4 MPa nach DIN EN 1015-17:2005-01

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach DIN EN 1015-17:2005-01

Vatral® 125/150
Dämmsystem mit brand- 
und wärmedämmenden Eigen-
schaften für Anwendungen  
bis 180 °C
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Vatral® 125/150

 

                                                                          

 

 

 

 

 

Density approx. 1,60 g/cm³   
Colour light ivory   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification Report: 
KB-Hoch-141113-5 

Determination of 
adhesive strength 
 
Fracture pattern 

0,4 N/mm² 
 
 
A 

Comparable to  
DIN EN 1015-12:2016-12 

 

Viscosity Viscous    
pH-value approx. 11 at 23 °C    

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire

 

approved according to MED as flame retardant 
adhesive   
non-combustible, according to "IMO- Resolution 
MSC.307(88)-(FTP-Code 2010), Annex 1, Part 1".  
- confirmed by test report no. 20651185-10, GS-
BS-Hau/Wa (DMT GmbH & Co. KG, Dortmund) 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 118499-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  
Product Description 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive is a non 
combustible, inorganic, single component adhesive. 
Based on alkali silicate with excellent permanent 
adhesion, high strength and hydrophobic 
equipment. The adhesive is usable for tem-
peratures up to 1250 °C also at repeated cooling’s. 

Processing 
The adhesive is ready for use. Mix the bucket 
content thoroughly before processing. The adhesive 
can flatly or selectively be applied with a spatula or 
from the tubular bag. The combing with a serrated 
spatula secures an even layer thickness and extend 
the time for joining the materials to be connected 
together. The processing also can be carried out in 
the squeegee or rolling process. Vatral® 200 does 
not tend to flow and forms a top flat film already 
after 4 minutes (recommended process time until 
15 minutes at use of serrated spatulas). Sufficient 

Application Amount  
The application amount depends on the surface 
texture. 
 Drying Times 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive hardens both 
pure physically by water removal and by reaction 
with air. The strength of the adhesive is achieved 
at room temperature after approx. 4 hours. The 
complete curing after approx. 24 hours. 
Restrictions in the contact with the surroundings air 
prolong the end hardness time (CO2 curing). 
 Storage and Transport 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive should be 
stored frost-free and shall be protected from heat 
and direct solar radiation. Seal opened containers 
properly. Unopened containers are stable for at 
least 24 months if stored appropriately. Not to be 
stored in aluminium or galvanized containers. The 
storage and transport temperature must not be 
lower than 10 °C. 

 
 
 

Delivery Form 
- Foil tube:   100 ml 
- tubular bags:  600 ml 
- bucket:   5 kg and 15 kg   
Other container sizes on request.  
Risk assessment according to the 
Requirements of Directive 2014/90 / 
EU, Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards.  
Additional Notes 
Weak irritancy at touch with the eyes and the skin. 
In case of contact with eyes or skin wash 
immediately with plenty of water. Please wear 
suitable protective gloves and safety goggles. The 
specifications on the safety data sheet have to be 
observed. 
 
 
 
 
 
 
 
                     Ref.-No.: 13015 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Area of Application 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive can be used 
for fireproof glueing of steel pins, anchor and 
mineral insulants. The adhesive can be used to the 
cladding by mineral insulants. 
  Sufficient contact with the surroundings air has  

to the tempering of the adhesive.
 The areas to be treated have to be clean, dry, dust

free, and grease free.
 During processing the room temperature must 

not be lower than 10 °C. We recommend a pre-
touch with Vatral® L 200B/30 for sandy and 
extremely absorbent surfaces. After use the tools 
have to be cleaned with water immediately. 

 to be ensured 

Verarbeitung Vatral® 125/150 Platte und Rohrschale

Verarbeitung Vatral ® 125/150 Mörtel
Vatral® 125/150 Mörtel ist gebrauchsfertig. Vor der 
Verarbeitung langsam und sorgfältig durchmischen.
Eine Verdünnung mit Wasser ist nicht notwendig. Die 
Verarbeitung kann mit Stahlspachtel erfolgen. Der Un-
tergrund muss sauber, trocken, staub- und fettfrei sein. 
Die Raumtemperatur darf während der Verarbeitung 
nicht unter 5 °C liegen. Der Mörtel kann, nachdem er
durchgetrocknet ist, geschliffen, gebohrt und geschnit-
ten werden.

Trocknungszeiten
Die fertig modellierten Teile härten bei Raumtempe-
ratur, können aber auch in Öfen ausgehärtet werden 
(Vortrocknung 50-70 °C, Endtrocknung 100–150 °C,
Trocknungszeiten in Abhängigkeit von der Dämmdi-
cke). Isolierungen mit Schichtdicken > 3 cm sollten zur
Reduzierung der Trocknungszeit immer in Kombinati-
on mit vorgetrockneten Platten, Segmenten etc. aus-
geführt werden.

Vatral® 125/150 Platten und Rohrschalen können ge-
schliffen, gebohrt, geschnitten und laminiert wer-
den. Geeignete Schneidgeräte sind u.a.: oszillierende 
Säge, elektrische Säge oder Fuchsschwanz. Staubent- 
wicklung ist zu beachten. Mit Hilfe von Vatral® 200 
Brandschutzkleber können Vatral® 125/150 Platten 
durchgehend mit einer 0,05 mm oder 0,1 mm Alu-
miniumgrobkornfolie kaschiert werden.

Technische Daten Schiffbau Stand: 30.11.2021

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß 
IMO FTPC Teil 1

Modul B:
EG-Baumusterprüfbescheinigung
Zul.-Nr.: 107116-01
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Vatral® 150/650 Mörtel –  
speziell entwickelt für den Ausgleich von unebenen 
Untergründen, Verfüllung von Hohlräumen sowie für 
den Formenbau.

Vatral® 150/650 Platten –  
für die Wärmedammung von Wänden, Böden oder 
Türen. Ausgeführt mit oder ohne diffusionsdichter Ka-
schierung.

Vatral® 150/650 Rohrschalen –  
für die Wärmedämmung von Rohren bei hohen Tem-
peraturen. Ausgeführt mit oder ohne diffusionsdichter 
Kaschierung. Durch Kombination von Formteilen und 
Mörtel lassen sich auch komplizierte Konstruktionen 
wärmebrückenfrei isolieren. Das Kernschießverfahren 
ermöglicht kundenspezifische Geometrien in kurzer 
Zeit in großen Stückzahlen zu produzieren.

Zulassungen
•	 �EG Baumusterprüfbescheinigung (Modul B) – 

Zulassungs-Nr. 107115-00

•	 Freigabe WiWeb

Gebindegrößen
•	 �Vatral® 150/650 Mörtel: 

- Eimer 2,5 l 
- Eimer 10 l

•	 �Vatral® 150/650 Platten: 
- �Platten in Größen bis 1.200 x 600 mm,  

minimale Materialstärke 15 mm

•	 �Vatral® 150/650 Rohrschalen: 
- �Rohrschalen in beliebigen Größen

Allgemeines Technisches Datenblatt

Trockenrohdichte ca. 150 kg/m³

Dichte Lieferform ca. 0,4 g/cm³

Brandverhalten A1 nach DIN EN 13501-1:2019-05 Klassifizierungsbericht
KB-Hoch-210904

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302, DIN EN 12667:2001-05

Messwert
Strömungsresistanz (r)

≥ 6.000 kPa·s/m²

Obere Anwendungs-
grenztemperatur

900 °C nach DIN EN 1015-17:2005-01 Ab 650 °C können geringe
Mengen SO2 aus den Glashohl- 
kugeln freigesetzt werden.

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach DIN EN 1015-17:2005-01

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach DIN EN 1015-17:2005-01

Vatral® 150/650
Dämmsystem für  
Hochtemperatur- 
Anwendungen bis 900 °C

 

                                                                          

 

 

 

 

 

Density approx. 1,60 g/cm³   
Colour light ivory   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification Report: 
KB-Hoch-141113-5 

Determination of 
adhesive strength 
 
Fracture pattern 

0,4 N/mm² 
 
 
A 

Comparable to  
DIN EN 1015-12:2016-12 

 

Viscosity Viscous    
pH-value approx. 11 at 23 °C    

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire

 

approved according to MED as flame retardant 
adhesive   
non-combustible, according to "IMO- Resolution 
MSC.307(88)-(FTP-Code 2010), Annex 1, Part 1".  
- confirmed by test report no. 20651185-10, GS-
BS-Hau/Wa (DMT GmbH & Co. KG, Dortmund) 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 118499-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  
Product Description 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive is a non 
combustible, inorganic, single component adhesive. 
Based on alkali silicate with excellent permanent 
adhesion, high strength and hydrophobic 
equipment. The adhesive is usable for tem-
peratures up to 1250 °C also at repeated cooling’s. 

Processing 
The adhesive is ready for use. Mix the bucket 
content thoroughly before processing. The adhesive 
can flatly or selectively be applied with a spatula or 
from the tubular bag. The combing with a serrated 
spatula secures an even layer thickness and extend 
the time for joining the materials to be connected 
together. The processing also can be carried out in 
the squeegee or rolling process. Vatral® 200 does 
not tend to flow and forms a top flat film already 
after 4 minutes (recommended process time until 
15 minutes at use of serrated spatulas). Sufficient 

Application Amount  
The application amount depends on the surface 
texture. 
 Drying Times 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive hardens both 
pure physically by water removal and by reaction 
with air. The strength of the adhesive is achieved 
at room temperature after approx. 4 hours. The 
complete curing after approx. 24 hours. 
Restrictions in the contact with the surroundings air 
prolong the end hardness time (CO2 curing). 
 Storage and Transport 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive should be 
stored frost-free and shall be protected from heat 
and direct solar radiation. Seal opened containers 
properly. Unopened containers are stable for at 
least 24 months if stored appropriately. Not to be 
stored in aluminium or galvanized containers. The 
storage and transport temperature must not be 
lower than 10 °C. 

 
 
 

Delivery Form 
- Foil tube:   100 ml 
- tubular bags:  600 ml 
- bucket:   5 kg and 15 kg   
Other container sizes on request.  
Risk assessment according to the 
Requirements of Directive 2014/90 / 
EU, Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards.  
Additional Notes 
Weak irritancy at touch with the eyes and the skin. 
In case of contact with eyes or skin wash 
immediately with plenty of water. Please wear 
suitable protective gloves and safety goggles. The 
specifications on the safety data sheet have to be 
observed. 
 
 
 
 
 
 
 
                     Ref.-No.: 13015 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Area of Application 
Vatral® 200 Fire Protection Adhesive can be used 
for fireproof glueing of steel pins, anchor and 
mineral insulants. The adhesive can be used to the 
cladding by mineral insulants. 
  Sufficient contact with the surroundings air has  

to the tempering of the adhesive.
 The areas to be treated have to be clean, dry, dust

free, and grease free.
 During processing the room temperature must 

not be lower than 10 °C. We recommend a pre-
touch with Vatral® L 200B/30 for sandy and 
extremely absorbent surfaces. After use the tools 
have to be cleaned with water immediately. 

 to be ensured 
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Vatral® 150/650

Verarbeitung Vatral® 150/650 Platte und Rohrschale

Verarbeitung Vatral® 150/650 Mörtel
Vatral® 150/650 Mörtel ist gebrauchsfertig. Vor der 
Verarbeitung langsam und sorgfältig durchmischen. 
Eine Verdünnung mit Wasser ist nicht notwendig. Die 
Verarbeitung kann mit Stahlspachtel erfolgen. Der Un-
tergrund muss sauber, trocken, staub- und fettfrei sein. 
Die Raumtemperatur darf während der Verarbeitung 
nicht unter 5 °C liegen. Der Mörtel kann, nachdem 
er durchgetrocknet ist, geschliffen, gebohrt und ge-
schnitten werden.

Trocknungszeiten
Die fertig modellierten Teile härten bei Raumtempe-
ratur, können aber auch in Öfen ausgehärtet werden 
(Vortrocknung 50-70 °C, Endtrocknung 100-150 °C, 
Trocknungszeiten in Abhängigkeit von der Dämm- 
dicke). Isolierungen mit Schichtdicken > 3 cm sollten zur
Reduzierung der Trocknungszeit immer in Kombinati-
on mit vorgetrockneten Platten, Segmenten etc. aus-
geführt werden.

Vatral® 150/650 Platten und Rohrschalen können ge-
schliffen, gebohrt, geschnitten und laminiert wer-
den. Geeignete Schneidgeräte sind u.a.: oszillie-
rende Säge, elektrische Säge oder Fuchsschwanz.
Staubentwicklung ist zu beachten. Mit Hilfe von Va-
tral® 200 Brandschutzkleber können Vatral® 150/650 
Platten durchgehend mit einer 0,05 mm oder 0,1 mm
Aluminiumgrobkornfolie kaschiert werden.

Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß 
IMO FTPC Teil 1

Modul B:
EG-Baumusterprüfbescheinigung
Zul.-Nr.: 107115-00

Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren 
nach DIN EN 993-14 (gemessen am getrockneten Mörtel)
°C 10 50 100 200 400 600 800

W/(m·K) 0,050 0,066 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185
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VERTRIEBSPARTNER

TDH GmbH – Hamburg
Technischer Dämmstoffhandel
Billstraße 226
20539 Hamburg
Telefon: +49 40 213021
info@tdh-hamburg.de
www.tdh-hamburg.de

TDH GmbH – Dresden
Technischer Dämmstoffhandel
Sternstraße 14
01139 Dresden
Telefon: +49 351 8471440
info@tdh-dresden.de
www.tdh-dresden.de

TDH Berlin GmbH
Technischer Dämmstoffhandel
Bergholzstraße 2
12099 Berlin
Telefon: +49 30 70761320
info@tdhberlin.de
www.tdhberlin.de

TDH Koblenz GmbH
Technischer Dämmstoffhandel
Im Sinderfeld 4
56072 Koblenz
Telefon: +49 261 889710
info@tdh-koblenz.de
www.tdh-koblenz.de

TDH NRW GmbH
Technischer Dämmstoffhandel
Wartburgstraße 243
44579 Castrop-Rauxel
Telefon: +49 2305 97730
info@tdhnrw.de
www.tdhnrw.de

TDH Bayern GmbH 
Technischer Dämmstoffhandel
Gewerbepark A2 
93086 Wörth/Donau
Telefon: +49 9482 802060
info@tdhbayern.de
www.tdhbayern.de 

Änderungen und Irrtümer vorbehalten.
Abbildungen können variieren.
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